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Тема 4. Розвиток  особистості. 

План. 

1. Дослідження розвитку особистості в психологічній науці. 

2. Рушійні розвитку особистості. 

3. Періодизація психічного розвитку та етапи життєвого шляху 

особистості. 

 

1. Дослідження розвитку науки особистості в науці. 

 

Характеристику психічного розвитку особистості дав Г. С. Костюк, 

розробивши принцип розвитку у психології, що є центральним у розумінні 

природи психічного розвитку особистості . 

За положеннями цього принципу, розвиток людської особистості — це 

безперервний процес, що виявляється у кількісних і якісних змінах людської 

істоти. 

Кількісні та якісні зміни відбуваються протягом усіх етапів онтогенезу. 

Вони пов'язані з фізіологічним розвитком, але визначаються не ним, а 

наслідками взаємодії з зовнішнім світом, яка регулюється нервовою 

системою та її психічними функціями, а в дитинстві здійснюється за 

допомогою дорослих у спільній діяльності з ними, регулюється словом. Це 

забезпечує якісні зміни як окремих психічних процесів, так і психіки в 

цілому. 

Онтогенез психіки відбувається не по прямій, а по спіралі. Кожна нова 

психічна структура виникає на основі попередньої. Більш ранні структури не 

зникають з появою пізніших, в індивіда завжди є можливість повернутися до 

них. 

Під час набуття дитиною досвіду постають різні види предметної 

діяльності, що спричинює подальший розвиток психіки дитини. 

Взаємозв'язок психіки і діяльності стає джерелом прогресивних змін. 

Кожному віковому стану психічного розвитку властива своя провідна 

діяльність, у якій передусім задовольняються актуальні потреби індивіда, 

формуються мотиваційні, пізнавальні, цілеутворювальні, операційні, 

емоційні та інші процеси. Це такі види, як пізнавальна діяльність, 

спілкування, гра, виконання доручень дорослих, навчання, праця, творчість. 

Створюється система психічних властивостей підростаючого людського 

індивіда — особистість. Особистість здатна усвідомлювати навколишнє 

буття, виділяти себе із середовища, виходити за межі минулого і 

теперішнього, прогнозувати своє майбутнє, передбачати не тільки близькі, а 

й більш віддалені результати своїх дій, усвідомлювати норми суспільної 

поведінки і керуватися ними. 

З розвитком особистості виявляються типологічні й індивідуальні 

відмінності. Вони полягають у функціональних особливостях нервової 

системи, темпераменті, у потребах, інтересах, характерологічних рисах дітей 

та підлітків, моральних, вольових, емоційних, розумових якостях, рівневі 
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розвитку здібностей тощо. При цьому складається неповторна специфічність 

особистості — її індивідуальність. 

Психічний розвиток індивіда, формування особистості є біологічно і 

соціальне зумовленим процесом. Людський Індивід розвивається і як 

біологічна істота, як представник біологічного виду Homo sapiens, і як член 

людського суспільства. Історія попереднього розвитку людини, тобто її 

філогенез, впливає на індивідуальний розвиток (онтогенез) двома шляхами 

— біологічним і соціальним. За даними Г.С. Костюка, онтогенез людського 

організму визначається біологічною спадковістю, онтогенез особистості — 

соціальною спадковістю. Ці дві детермінанти тісно пов'язані в процесі 

розвитку людини. Біологічна спадковість має своїм джерелом генетичний 

апарат людини, що сформувався в процесі біологічної еволюції і визначає 

розвиток її організму. Соціальна спадковість представлена сукупністю 

культурних досягнень людства, накопичених у процесі його історичного і 

суспільного розвитку. 

З точки зору сучасної науки в онтогенезі психіки людини існує єдність 

біологічних і соціальних умов. Останнє слово у розвитку особистості 

належить соціальним умовам, але цей розвиток неможливий без біологічних 

передумов. 

Людські задатки — не природні потенції виникнення, розвитку і 

функціонування психічних властивостей особистості. Задатки реалізуються у 

психічних властивостях тільки в суспільних умовах життя. Надбання 

суспільства не фіксуються і не передаються в генах. Вони засвоюються через 

спілкування, виховання, навчання, трудову діяльність. Тільки шляхом 

соціалізації індивіда здійснюється його розвиток як особистості. 

Одних задатків замало для формування психічних властивостей. Як 

свідчать результати експериментальних досліджень психічного розвитку 

однояйцевих близнюків (вони мають ідентичні генетичні якості, бо 

розвиваються з однієї заплідненої яйцеклітини), притаманні їм психічні 

властивості можуть помітно відрізнятися залежно від умов виховання. 

Численні експериментальні дані, здобуті в дослідженнях О.Р. Лурії, Р. 

Заззо, М.Ю. Маліко та інших, свідчать, що психічні властивості людей не 

можна безпосередньо й прямолінійно виводити з їхніх задатків. Вони, як 

підкреслює Г.С. Костюк, є "результат індивідуальної історії розвитку, 

зумовлюваної не тільки природними даними, а й суспільними обставинами і 

діяльністю самої дитини". 

Суспільні, соціальні умови впливають на психічний розвиток індивіда 

завдяки історично виробленим засобам, притаманним лише людству. 

Соціальне середовище, в яке потрапляє і в якому розвивається дитина, — це і 

об'єкти, явища природи, і створене людством штучне предметне середовище, 

а передусім це люди, їхні І взаємини, створені ними речі, знаряддя 

діяльності, мовні засоби, духовні цінності, загалом культура людської 

цивілізації. На думку В.І. Вернадського, — це ноосфера, що має планетарний 

характер. 
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Впливи соціального оточення опосередковуються також рівнем власної 

активності дитини у діяльності й поведінці, характером відносин з іншими 

людьми, рівнем культури, освіченості, індивідуальними рисами характеру 

тощо. 

 

2. Рушійні сили розвитку особистості 

 

Процес становлення людської особистості здійснюється як "саморух", 

якому, на думку Г.С. Костюка, властива єдність зовнішніх і внутрішніх умов. 

Зовнішні умови визначаються природним і суспільним середовищем, 

необхідним для існування індивіда, J його життєдіяльності, навчання, праці, 

розвитку. За формулою детермінації, яку висунув С.Л. Рубінштейн, зовнішні 

умови впливають на процес розвитку через внутрішні умови, що містяться в 

самому індивіді. 

Зовнішні і внутрішні умови розвитку є протилежностями, пов'язаними 

між собою. Зовнішнє, об'єктивне, соціальне засвоюється індивідом і стає 

внутрішнім, суб'єктивним, психічним, яке визначає його нові відношення до 

зовнішнього світу. Механізмом такого засвоєння визнається, згідно з 

поглядами Ж. П'яже інтеріоризація, тобто перетворення, вростання 

зовнішніх практичних дій у внутрішні розумові дії. Суперечність між 

зовнішнім і внутрішнім стає джерелом "саморуху", психічного розвитку 

індивіда, становлення особистості. 

Внутрішні суперечності, що виникають у житті людини, спонукають до 

активності, спрямованої на їх подолання. Та натомість постають нові 

суперечності, котрі знову виступають як внутрішні спонуки до 

вдосконалення особистості, її діяльності та поведінки. Складний характер 

"саморуху" розвитку особистості був розкритий Г.С. Костюком. Однією з 

основних суперечностей, що закономірно виявляються на всіх вікових 

етапах, є розходження між новими потребами, цілями, прагненнями 

особистості, яка розвивається, та досягнутим нею рівнем оволодіння 

засобами, необхідними для їх задоволення. Ці суперечності виникають тому, 

що мотиваційний бік розвитку особистості випереджає його змістову й 

операційну сторони. 

Значні суперечності виявляються в діалектичному за своїм характером 

процесі становлення пізнавальної сфери особистості. Вони детермінують 

перехід від безпосереднього перцептивного (пов'язаного зі сприйняттям) до 

опосередкованого мисленнєвого пізнання дитиною об'єктивної дійсності, від 

нижчих до вищих ступенів розвитку мислення, від аналітичного виділення 

різних ознак об'єктів до синтетичного їх відображення, об'єднання у групи, 

що позначаються словами, поняттями. 

У навчальній діяльності школярів виникають суперечності, пов'язані з 

розходженням між новими пізнавальними цілями, завданнями та наявними 

способами дій, між новими ситуаціями і попереднім досвідом учнів, між 

узагальненнями, які вже склалися, і новими фактами. Навчання систематично 
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спричиняє виникнення внутрішніх суперечностей, їх усвідомлення учнями, 

розгортання активної діяльності, спрямованої на їх усунення. 

Діалектичні суперечності виникають також між досягнутим рівнем 

розвитку індивіда та способом його життя, місцем, яке він посідає в системі 

суспільних відносин. У підростаючої особистості виникає прагнення 

розширити свої взаємини з навколишнім суспільним середовищем, 

включитися в нові види суспільне й особистісно значущої діяльності. В ході 

реалізації цього прагнення виникають нові стимули до подальшого розвитку. 

Виникнення специфічних суперечностей характеризує розвиток 

емоційної сфери особистості. Вони пов'язані з полярністю, амбівалентністю 

більшості емоцій, які переживаються як протилежні (задоволення — 

незадоволення, радість — сум тощо). Єдність і боротьба протилежних емоцій 

визначають розвиток емоційної сфери, перехід від ситуаційних емоційних 

станів до стійких почуттів, властивих особистості. Стійкі почуття 

особистості формуються через усвідомлення, перетворення та подолання 

протилежних переживань (наприклад, почуття сміливості формується через 

усвідомлення і поборення страху). 

Отже, як переконливо показав у своїх працях, С. Костюк, внутрішні 

суперечності на кожному етапі онтогенезу особистості набувають свого 

змісту, своїх форм виявлення і способів подолання. Внутрішні суперечності 

можуть не усвідомлюватися на початкових етапах розвитку особистості, але 

на подальших етапах часто стають об'єктом самосвідомості, переживаються 

особистістю як невдоволення собою, як свідоме, активне прагнення до само-

вдосконалення. 

 

3. Періодизація психічного розвитку та етапи життєвого шляху   

особистості 

 

У психології зроблено багато спроб періодизувати психічний розвиток 

індивіда, проте дотепер немає загальноприйнятої системи періодизації. Це 

пояснюється різним розумінням детермінації вікових ступенів цього процесу 

і критеріїв їх визначення. Г.С. Костюк, спираючись на аналіз поглядів Л.С. 

Виготського, Ж. П'яже, вважав, що справжніми критеріями визначення ос-

новних періодів психічного розпитку мають бути якісні ознаки в їх 

системному зв'язку, що виявляє характерні для кожного вікового етапу 

цілісні утворення. При визначенні періодів розвитку особистості треба брати 

до уваги всі сторони її діяльності в єдності — мотиваційну, змістову, 

операційну, емоційну. Досягнення попередньої стадії включаються у 

наступну і використовуються в нових функціональних системах, у 

взаємовідношеннях особистості із суспільним оточенням. 

Український психолог В .Ф. Моргун разом із Н.Ю. Ткачовою 

запропонували цілісну схему періодизації розвитку особистості впродовж 

усього її життя. 

1.  Фаза новонародженості як початкова ланка періоду раннього 

дитинства. В цей період створюються передумови становлення особистості. 
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Новонароджена дитина досить активна, здійснює смоктання та інші дії на 

основі природжених рефлексів. 

2. Стадія немовляти. На цьому етапі психічного розвитку дитини 

провідною є потреба у спілкуванні, а провідною діяльністю — спілкування. 

Немовля ще не володіє мовою як засобом соціального спілкування, однак у 

нього розвивається апарат тонкої емоційної чутливості відносно дорослих. 

Тому за своєю формою спілкування немовляти є безпосередньо емоційним. 

Суть такого спілкування — обмін емоціями між дитиною та дорослим. 

Потреба у спілкуванні не є природженою, вона виникає за виконання 

двох головних умов — задоволення об'єктивної потреби немовляти у догляді 

та піклуванні дорослих і відповідної поведінки    ; старшого партнера зі 

спілкування. 

3. Перехід до раннього дитинства. Наприкінці першого року життя 

дитини відбувається перехід від стадії немовляти до власне раннього 

дитинства. В зовнішньому плані він виявляється як різке зростання 

незалежності дитини від дорослого. Дитина оволодіває ходінням та 

предметними діями, стає більш активною. Дорослі мусять вчасно 

перебудовувати своє ставлення до дитини, надавати їй більше свободи та 

самостійності, допомагати оволодівати    j предметними діями та долати 

труднощі.                                           

Центральна лінія психічного розвигку дитини у цей час визначається 

предметною маніпулятивною діяльністю, у річищі якої інтенсивно 

формуються інші види діяльності — пізнання, спілкування, праця у формі 

самообслугову вання тощо. Форма спілкування у ранньому дитинстві стає 

ситуативно-діловою, тобто здійснюється в царині предметних дій, 

формування почуттєвих якостей предметів у процесі їх переміщення, 

деформації, розділення на частини тощо. Доросла людина тепер спонукає 

дитину до спілкування своїми діловими якостями, а не емоційністю 

контактів, як то було раніше. 

4. Дошкільне дитинство. Основна потреба цього періоду —     брати 

участь у житті й діяльності дорослих. Але ця потреба не  може цілком 

реалізуватися через недостатність фізичних сил, знань, умінь, навичок. Однак 

вона виявляє тенденцію до негайного задоволення "дорослих" бажань. Не 

маючи можливості задовольнити їх, дитина намагається стати дорослою в 

уяві. Орієнтуючись на дорослого як на зразок, наслідуючи його, дитина бере 

на себе роль дорослого, вона діє, як доросла людина, але у формі дій з 

предметами-замінювачами, тобто з іграшками, під час сюжетно-рольової гри. 

Л.С. Виготський зазначав, що в цей час дитина реалізує новий тип діяльності 

— гру. Дитяча гра є специфічною формою творчої діяльності, в якій дитина 

поєднує в собі артиста і автора п'єси, декоратора і техніка. 

Як вважають деякі психологи, в дошкільному дитинстві особистість 

народжується вперше. Цей момент пов'язаний насамперед із формуванням 

такого важливого психічного новоутворення, як механізм підрядності 

мотивів, коли суспільні мотиви вперше підпорядковують собі індивідуальні 

мотиви поведінки дитини. З цього часу починається складний процес 
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утворення мотиваційної сфери дитини, її опосередковування свідомістю, 

який з відповідними змінами триває протягом усього життєвого шляху. 

5. Молодше шкільне дитинство. Головною потребою цього вікового 

періоду є набуття певного суспільного становища, реалізація суспільно 

значущої діяльності, якою є систематична навчальна діяльність у школі. 

Навчальна діяльність є провідною в цьому віці у тому плані, що 

організоване суспільством навчання веде за собою психічний розвиток 

дитини, спираючись на процеси дозрівання як фізіологічних, так і 

психологічних здатностей. 

Дорослі мають сприяти таким психічним новоутворенням у дитини, як 

усвідомлення себе суб'єктом пізнання через прийняття ролі учня, 

усвідомлення ролі й авторитету вчителя (як раніше авторитету батьків у сім'ї 

та вихователя в дитсадку), готовності виконувати шкільні вимоги. 

6. Підлітковий вік. У цей період завершується дитинство, починається 

перехід до дорослості. Відбувається якісна перебудова особистості, 

змінюються стосунки з дорослими, підліток засвоює нові суспільні норми 

поведінки. Для перехідного періоду характерна невідповідність між новими 

потребами "напівдитини — напівдорослої людини" і застарілим ("згори 

донизу") ставленням до неї оточуючих. У цей час виникає криза, що 

виявляється в різкому протиставленні себе дорослим, внутрішній 

дисгармонії, потягу до самостійності. У підлітковому віці провідною 

потребою стає вибіркове спілкування з однолітками, які мають певні якості 

особистості. Спілкування знову, як і в немовляти, стає провідною діяльністю, 

замінюючи в цьому плані навчальну діяльність. Основним чинником 

становлення особистості є спілкування. Тому дорослі мають приділяти 

спілкуванню з підлітками велику увагу. Центральним психічним 

новоутворенням підліткового віку є почуття дорослості. Інтенсивно 

формується власна особистість. Підліток стає суб'єктом саморозвитку, 

здійснює цілеспрямований процес самовдосконалення на основі обраного 

ідеалу. 

7.  Старший підлітковий вік. Соціальна ситуація психічного розвитку 

старшого підлітка визначається його потребою зайняти своє місце в 

дорослому світі, обрати напрям професійного становлення, підготуватися до 

професійної діяльності. Провідною діяльністю у цьому віці (15-17 років) є 

навчання, але таке, що забезпечує підготовку до майбутнього дорослого 

життя, засвоєння основ наук, які є базовими для майбутньої професійної 

діяльності. В навчальній діяльності як провідній домінують навчально-

професійні чинники. 

Майбутнє активно формується старшим підлітком у вигляді більш або 

менш конкретних життєвих планів. При цьому головними для підлітка є 

запитання "Ким бути?" і "Яким бути?", що характеризують два основних 

напрямки пошуків — професійного і морального самовизначення. Підліток 

ставить перед собою проблеми сенсу життя, безсмертя, формування 

світогляду тощо. 
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8.  Перехід до юності. Цей період (17-18 років) характеризується 

суттєвою перебудовою особистості, пов'язаною із змінами в житті молодої 

людини (закінчення школи, вступ до вищого навчального закладу, початок 

трудової діяльності на виробництві тощо). 244 

9. Юнацький вік. Юність — завершення перехідного стану від дитинства 

до дорослості, вступ у світ дорослих. У психологічному плані в цей час (18-

23 роки) відбувається саморозвиток, свідоме самовдосконалення. Це остання 

стадія підготовки до дорослості, до практичної професійної діяльності. 

Соціальну ситуацію розвитку можна визначити як поріг дорослого життя. 

10. Молодість. Це початковий період (24-30 років) зрілості. Перший 

стан молодості психологічно характеризується як час пошуків себе, 

вироблення індивідуальності, усвідомлення себе як дорослої людини з 

відповідними правами й обов'язками, формування конкретнішого уявлення 

про майбутнє життя, зустрічі з майбутнім подружжям, одруження тощо. 

11. Перехід до розквіту. На цій стадії (близько ЗО років), на думку 

деяких психологів, відбувається велика криза в житті людини, коли її 

уявлення про життя розходяться з дійсністю, життя перестає здаватися 

легким і зрозумілим, іноді руйнуються основи способу життя, 

перебудовується вся особистість. Це наслідок окремих помилок у попередній 

період, недостатнього розуміння складних процесів життя, неглибокого 

аналізу минулого та самоаналізу власної особистості. 

12. Розквіт. Середина життя, "золотий вік" людини (31 -40 років) — 

період найвищої працездатності й віддачі. Особистість набуває багатого 

життєвого досвіду, стає повноцінним спеціалістом, сім'янином, досягає 

вершин творчості. 

13.  Зрілість. У 40-55 років людина досягає вершини професійної 

майстерності, певного становища в суспільстві, накопичує професійний 

досвід спілкування з людьми. Потреба передати досвід реалізується в учнях, 

послідовниках, у колективній творчості, що набуває статусу провідної 

діяльності. 

14.  Старість. Період старості починається десь із 55 років і являє 

собою природну і здорову частину життя, що має бути щасливою для 

людини й корисною для суспільства. Старість можна розділити на похилий 

вік (55-75 років), старечий вік (75-90 років) та довголіття (понад 90 років). 

 


